



张家界

## 打出“保护+活化”创新组合拳 红色资源激活文旅消费

湖南日报7月6日讯(全媒体记者 上官智慧 通讯员 彭梦春)“当全息投影突然亮起军民鱼水情的画面，我仿佛穿越了时空。”日前，来自长沙的游客李婷在参观完桑植县工农红军第二方面军长征出发地纪念馆后，在朋友圈写下这段奇妙体验。

作为湘鄂西、湘鄂川黔革命根据地核心区，张家界将红色资源保护利用作为重要工作，通过系统性规划和创新实践，打出“保护+活化”组合拳，实现红色文化的社会效益与经

济效益双提升。面对182处散落的革命遗址和纪念设施，张家界构建“全域普查+精准修复”体系，先后投入2971余万元修缮贺龙故居、湘鄂川黔革命根据地旧址等17处核心文物；建立25个部门联动的保护联席会议制度；运用三维扫描建立“数字档案”，实现风化监测、虚拟修复等智能管理。

张家界开发了70余堂特色课程，可以通过动画了解《门口挂盏灯》故事，可以体验“红军粮制作”实践课，可以参与“重走长征路”沙盘

推演。还同步出版《革命斗争史》等30余部专著，举办红二方面军长征学术研讨会。

“要让年轻人追着红色故事跑！”慈利县樟树营景区相关负责人介绍，游客在溪口红军树广场打造户外拓展基地游玩，可穿戴设备模拟“飞夺泸定桥”，身临其境感受枪林弹雨、铁索寒光的高空突袭。目前，该景区年吸引体验者8万人次。

放眼全市，创新“保护+活化”组合拳让红色资源持续“出圈”。刘洪景区成功跻身全国30

条红色旅游精品线路；贺龙纪念馆、红二方面军长征出发地纪念馆推出“元帅烟斗”“长征彩币”等文创产品，年销售额超50万元；金鞭溪3D光影秀将奇峰峡谷化作长征夜行路；湘鄂川黔革命根据地纪念馆的全息投影动态，还原了军民鱼水情……

2024年，张家界市红色旅游接待量突破1160万人次，实现旅游收入76.37亿元；红色培训和研学超15万人次，249个村庄通过民宿、农特产品实现增收。

地域文化丰富多彩，旅游资源总量位居全省前列

## 城步 村村有特色镇镇有看点

湖南日报7月6日讯(全媒体记者 周洋 通讯员 阳望春)六月中旬，城步苗族自治县蒋坊乡竹联村的桃子成熟，吸引不少游客前来采摘。四月樱桃、五月桑葚、六月桃、七月梨、八月瓜……竹联村自2017年起开始运营四季果园，发展采摘经济，推动农旅融合。四季果园负责人王文杰介绍，果园内种植8个品种的水果，采摘时间达半年，亩产值近万元，经济效益显著。

暑期来临，汀坪乡蓬瀛村迎来多个研学团。蓬瀛村是红军长征入邵第一乡第一村，红军在村内留下大量历史遗迹。近年来，在商务

部定点帮扶支持下，蓬瀛村深挖红色旅游资源，先后修缮了蓬瀛乡苏维埃政府旧址、红军临时司令部旧址、万人军民大会雕像及旧址等革命遗址，推动发展红色旅游。

长安营镇的田野里不时传来山歌声。城步是“中国山歌之乡”，湖南(南山)六月六山歌节是省非物质文化遗产代表性项目，已连续举办26届。城步苗、侗、瑶等29个民族在长期的生产生活中，形成喝油茶、“庆鼓堂”“打泥脚”“挤油尖”等传统习俗。城步吊龙、苗拳、打禾鸡等入选国家非遗保护代表性项目

名录。

城步县委常委、宣传部部长陈芳介绍，城步地域文化丰富多彩，旅游资源总量位居邵阳市之首，在全省也位居前列。目前，全县已基本实现村村有特色，镇镇有看点，建成省级乡村旅游区(点)7个，省级乡村旅游重点村1个。县政府每年从财政预算中设立500万元旅游产业发展资金，引导发展文旅产业。

城步与怀化通道、广西桂林龙胜、柳州三江等县签订框架协议，建立两省四市五县旅游合作联盟，实现资源共享、路线互推、客源互

送、政策互惠、利益共赢，打造湘桂边地民族文化旅游联合体。

今年一季度，城步共接待游客173万人次，同比增长14.37%；实现旅游收入18.1亿元，同比增长11.74%。



长沙「老油厂」蝶变「新秀场」  
锈蚀的工业符号成为可触摸的城市记忆

湖南日报7月6日讯(全媒体记者 陈新 实习生 程林)7月4日，承载近百年的长沙油脂厂·1936项目焕新投入运营。该项目集商业、展览、秀场、快闪等多元业态于一体，为市民游客营造出独特松弛感与探索乐趣的空间。

长沙油脂厂位于天心区劳动西路与湘江中路交汇处。其前身为1936年成立的中国植物油料厂长沙办事处。此处并非生产场所，而是承担集散与储存功能。昔日，长沙主城区的食用油多储于此。随着食用油计划供应制度取消，长沙油脂厂于上世纪九十年代停止运营。

项目现场，12座巨型油罐、油脂厂办公楼、电梯房旧址，镶嵌着“红星”“白沙”字样的红砖建筑等工业遗存均得以保留。长沙城发文旅集团相关负责人介绍，该项目去年9月作为长沙市第三届旅发大会观摩活动场地阶段性开放后，项目方结合原有建筑风格及时光肌理，在保留油罐斑驳外观和历史砖墙基础上，通过建筑拆改、空间重组、美陈铺设、亮化营造，打造“工业粗粝感”与“现代美学”交融的开放空间，让锈蚀的工业符号成为可触摸的城市记忆。

该项目引入策展商业、文化创意、潮流零售、潮玩娱乐、体验餐饮等多元新兴业态。此刻咖啡、2walk、油厂、禾颂巷语、春野等多个新兴品牌开业迎客，项目还打造“You Market”油脂厂艺术商店，游客可一站式找到最新潮的设计单品。

“项目将持续以工业遗存为底色，以创意创新为引擎，吸引更多品牌主理人、艺术家与年轻群体参与。”长沙城发文旅集团相关负责人表示，未来将继续打造集文化展示、创意孵化、消费体验于一体的复合型空间。

长沙「老油厂」蝶变「新秀场」  
锈蚀的工业符号成为可触摸的城市记忆

长沙



## 光伏矩阵送“绿”电

7月5日，永州经开区智能装备产业园，成片的屋顶分布式光伏发电板在太阳的照耀下熠熠生辉。眼下正值夏季用电高峰，园区5.9兆瓦分布式光伏项目全负荷运转，单日发电量超3.6万千瓦时，可满足20多家企业生产用电需求。 文佳星 摄(湖南图片库)



湘中潮涌，投资向“娄”！

1至5月，娄底市固定资产投资增速以14.6%的佳绩位列全省第一，制造业、民间投资、产业投资同比增速分别为22.2%、14.6%、23.7%。尤为亮眼的是民间投资增速居全省第二，工业投资与工业技改投资分别以24.4%和26.5%的增速，居全省第一和第三。这一组组跃动的数字，不仅标志着娄底投资规模的显著跃升，更诠释了其发展动能的结构优化与质的飞跃。

当前的娄底，正以政策精准赋能、项目强力聚势、服务全面增效，全方位汇聚投资“强磁场”，倾力打造投资兴业新高地。湘中大地，投资新动能正竞相奔涌……

## 政策赋能，抢占投资新高地

政策东风劲吹湘中，精准滴灌激发活力。

上半年，娄底紧抓政策机遇窗口期，先后举办中央投资项目储备申报、新型政策性金融工具等专题培训，引入“外智外脑”对企业与项目主体“点对点”辅导。

通过前瞻性谋划、主动将地方发展诉求与国家政策导向无缝对接，娄底有效打通项目生成与资金落地的“高速路”。截至6月底，娄底已累计争取到1

中央资金41亿元。这一成果，是娄底深研政策、高效执行、精准发力的有力见证。

围绕中部地区“材料谷”建设，娄底出台《2025年娄底市“材料谷”建设、实施区域发展战略重点工作任务清单》等一揽子硬核政策。从重大项目用地、能耗指标的优先保障，到设立“材料谷”专项产业基金，再到对引进关键核心技术企业给予最高千万元级奖励，政策“组合拳”招招精准、力度空前。

政策红利正加速转化为发展胜势：截至目前，全市集聚“材料谷”规上企业516家、同比增加19家，1至5月实现营收728.82亿元，占全部规上企业营收的81.2%。“材料之都”的产业脊梁日益挺拔。

同时，抢抓“智改数转”机遇，以入选“国家中小企业数字化转型试点城市”为契机，全力推动产业向“新”而行。推动首批130家试点中小企业开展数字化转型，新培育智能制造企业58家、智能制造产线(车间)87条(个)、智能制造工位622个。传统支柱产业焕发新生机，以涟钢为例，已上线的130个智能化应用项目，实现质量损失率降低

## 奔向湘中热土

### ——从投资娄底之“热”看高质量发展之“劲”

唐永华 段丹璇 李梅花

34.8%，其“5G+工业互联网”工厂入选国家工信部名录。

政策落地生根，发展硕果盈枝。涟钢冷轧硅钢二期、瑞创45万吨新质优特钢深加工中心、三钢年产200万吨锌铝镁板100万吨锌铝镁板加工配套等优质项目正推动钢铁新材料向产业链顶端攀升，成为制造业投资22.2%高增长的核心动能；涟钢、三一、宏旺、VAMA等重点企业正强力吸附上下游配套企业聚集，形成“引进一个、带动一串、辐射一片”的链式效应，成为产业投资23.7%的增长的生动注脚；“两新”政策红利释放，天宝、农友、初源等大批工业重点领域设备更新改造项目的推进，则是工业技改投资实现26.5%迅猛增长的核心动力。

## 项目聚力，激活发展新动能

项目是投资的载体，更是经济发展的引擎。

娄底扎实开展“项目大谋划”“项目大行动”，紧密结合“十五五”规划编制，为高质量发展储备了丰富的项目资源。当前全市已谋划2000万元以上项目1693个，总投资高达11469亿

元，涵盖产业发展、基础设施、社会民生等领域，一幅支撑娄底长远发展的“项目矩阵图”恢弘展开。

围绕“材料谷”建设，谋划了一批具有全局性、前瞻性的标志性项目。湘芯半导体生产基地项目，达产后将建成我国首条大尺寸静电吸盘生产线、碳化硅刻蚀环生产线、磁悬浮分子泵生产线；涟钢福然德汽车零部件加工建设项目(一期)，专注于新能源汽车零部件制造，建成后将成为国内领先的新能源汽车零部件制造基地之一。

为推进项目落地生效，娄底建立高效协同的项目推进机制，成立由市委书记挂帅的项目谋划推进工作专班，下设综合协调、谋划建设、督导推进、拨付监管4个组，实行脱产集中办公，形成从上到下、协同推进的工作格局。专班办公室实行周例会制，常务副市长按月召开调度会，及时解决项目推进过程中遇到的困难和问题。涟钢市钛材料产业园配套能源保供项目，从启动征拆至组卷报省自然资源厅仅用32天，1个月内完成230亩土地征收和49栋房屋征拆协议签订。

谋定而快动，项目建设浪潮一浪高

过一浪。

2025年全市列入省重点建设

项目36个，1至5月累计完成投资93.13亿元，为年计划的50.31%，连续两个月

位居全省第一。其中12个单体项目，1至5月累计完成投资51.22亿元，为年计划的63.74%。

232个市重点建设项

(不含前期项目15个)，1至5月累计完成投资237.82亿元，为年计划的51.4%。

以“项目大谋划”奠基，以“机制大

协

同”护航，以“建设大提速”见效，一个个项目正汇聚成激活发展新动能的澎湃洪流。

服务增效，构筑投资新磁场

投资与项目的“双向奔赴”，根植于一

流营商环境构筑的强大“引力场”。

娄底深化“放管服”改革，通过优化

审批流程、简化办事环节，建设金融、政

策、人才、土地“四个超市”，畅通“营商

环境直通车”，打造近悦远来的投资生

态环境。

在土地供应方面，娄底加强土地储

备与管理，合理规划土地利用，优先保

障重点项目用地需求。通过建立土

地供应快速通道，简化土地审批手续，

确保项目能够及时落地。推行“标准

## 首张农业行业公共数据资源登记证书落地湘潭

湖南日报7月6日讯(全媒体记者 颜石敦 蒋睿 通讯员 王希台)7月2日，湘潭市农村产权交易中心有限公司获批全省首张农业行业公共数据资源登记证书，助力该市农业公共数据资源规范管理及数字化转型。

今年1月，国家发展改革委、国家数据局联合印发《公共数据资源登记管理暂行办法》，3月1日，国家公共数据资源登记平台上线，供数单位可借此发布数据资源与产品信息，用数单位能精准查找，为供需对接、降低社会用数成本、释放数据价值创造有利条件。

湘潭市农村产权交易中心是全省首家由供数部门主导、经营农村生产要素的专业化平台和服务型机构，湘潭市政府授权市农交公司具体运营。该公司迅速响应政策，积极对接市数据局、市大数据和产业创新发展中心等部门，在市农业农村局指导下对全市农业社会化服务数据进行全面梳理、整合与规范。经多轮严格审核，完成全省首张农业行业公共数据资源登记，并获国家平台赋码认证。

## 新规划4条高速公路，总里程204公里 株洲加速形成全新高速路网

湖南日报7月6日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 夏四亮 赵柳)近日发布的《湖南省高速公路网规划(2024—2035年)》显示，株洲境内新增4条高速公路纳入规划。

这4条高速公路分别为，上栗(湘赣界)至醴陵、株洲至攸县、株洲南环、莲花(湘赣界)至衡山，总里程为204公里。

目前，株洲境内多条高速公路按计划推进建设。京港澳高速长株段扩容工程项目进入实质性建设，株洲至韶山高速加速推进前期工作，醴陵高速、金醴高速进入通车倒计时。这些高速公路建成后，株洲高速路网将形成东西南北互联互通的新格局，通车总里程达575公里。

株洲市交通运输局相关负责人表示，到“十五五”末，株洲将形成“六纵八横”高速公路骨架，“369”快速经济圈基本形成，即市区30分钟、县域60分钟、市域90分钟通达。

## 赫山区建有80多个粮食烘干厂 日均可烘稻谷6000吨

湖南日报7月6日讯(全媒体记者 张佳伟 通讯员 王晓明 崔佳欣)益阳市赫山区碧泰源米业三万吨粮食烘干及仓储物流转运中心，7月上旬投入使用。

该中心于去年4月动工建设，总投资1.27亿元，配套中联重科30吨标准烘干炉12台、全数据智能烘干监控操作平台1套、全数据智能干湿稻谷仓储流转监控操作平台1套，日烘干稻谷能力可达720吨。

今年，赫山区早稻种植面积43.3万亩，7月初开始收割，7月20日左右结束。为确保粮食颗粒归仓，高效烘干是关键。目前，赫山区共建有烘干厂80多个，日均烘干能力达6000吨。

赫山区八字哨镇竹湖村种粮大户张兴旺今年种了400多亩早稻，他信心满满地说：“现在机械化烘干，方便又省时，400多亩的稻谷3天就可以全部烘干。”

地+承诺制+代办制”，实现产业项目“拿地即开工”。涟钢电磁材料项目从签约到投产仅用10个月，刷新“娄底速度”。

在资金保障方面，娄底积极拓宽融资渠道，除了争取上级资金支持外，还鼓励金融机构加大对项目的信贷投放，通过设立产业引导基金吸引社会资本参与项目建设。创新推出“材料谷”专项贷，今年前5个月为制造业企业提供低成本融资超50亿元。

在人才服务方面，娄底出台一系列人才引进与培养政策，为企业提供人才支持。对引进的高层次人才，给予住房补贴、子女入学优惠、科研启动资金等一系列优惠政策。与本地职业院校建立紧密的合作关系，开展订单式人才培养，根据企业需求定向培养专业技术人才，为企业的发展提供充足的人力资源保障。

高效服务释放强大吸引力，前5月，产业投资占据娄底全市固投的77.17%，成为当之无愧的“主力军”；民间投资占比高达62.39%，成为支撑娄底发展的“主力军”。

娄底正以“聚”的雄心、“变”的智慧、“实”的作风，以政策为引领，项目为核心，服务为支撑，在湘中大地上奏响投资兴业的最强音。当“材料谷”的宏伟蓝图加速照进现实，娄底这片热土所蕴藏的增长潜能与投资价值，正以前所未有的张力喷薄而出——聚力湘中，投资娄底，正当其时。